

обстоятельство постепенно формирует новое отношение сельских жителей к роли государственных структур в улучшении их жизни, что подтверждают данные социологических опросов.

Проводниками социальных стандартов на селе становятся агрогородки как центры социального и производственного обслуживания.

Значительную роль в реализации принятых решений, в том числе на уровне первичных хозяйственных звеньев, должны сыграть профсоюзные организации, значение которых возрастает в связи с заключением трудовых соглашений и коллективных договоров, выполнение которых является обязательным для всех партнеров.

УДК: 631.155 (476)

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ ПРОБЛЕМЫ

Ганчар А.И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Многие учёные, видя заслугу в улучшении экономических показателей только государства, делают вывод, что государственный контроль, регулирование (понимаемое больше как доминирование) является единственным верным средством решения продовольственной проблемы, совершенно не видя значения свободы экономических отношений. Во многом вывод их основывается на посылке к АПК, где главенствует государство.

Продовольственная проблема (проблема продовольственной безопасности и независимости) – это целый ряд проблем, которые имеют различные аспекты. Можно с большой долей вероятности предугадывать потенциальный спрос на различные продукты (а тем самым предотвращая возможные негативные последствия), только взглянув на динамику экономического развития страны.

Поддержание баланса между государственным контролем, регулированием и свободой экономических отношений является центральной проблемой всего экономического развития, учения. В различные временные периоды наблюдается крен то в одну сторону, то в другую, и, как следствие, – довольно ощутимые кризисы, не только продовольственные, а общегосударственные, влекущие за собой даже смену власти.

В настоящее время видится актуальным решение проблемы, разработка критериев «балансируемого контроля», отправными пунктами которого должно быть государство (в лице правительственных структур) и гражданин (в лице общественных организаций, партий,

движений и, конечно, непосредственно заинтересованных отдельных граждан). Введены в подобные контролирующие совещательные организации должны быть в обязательном порядке и представители учёного мира, представляющие различные направления. В результате действия подобных советов, действующих на безвозмездной основе, будут разрабатываться не только эффективные методы, формы государственного контроля и регулирования, но и появляться эффективные формы ведения хозяйства.

УДК: 631.145.016

РАЗВИТИЕ ИНТЕГРАЦИИ В АГРАРНОМ СЕКТОРЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Змитревич Л.И.

УО “Гродненский государственный аграрный университет”

г. Гродно, Республика Беларусь

Государственной программой возрождения и развития села на 2005-2010 гг. предусмотрено для решения производственных вопросов объединение субъектов хозяйствования АПК на всех уровнях производства посредством создания вертикально и горизонтально интегрированных структур. Ставится задача предусмотреть порядок их налогообложения с сохранением налоговых преференций организациям, участвующим в совместной деятельности и занимающимся производством сельскохозяйственной продукции.

В последнее время очень много внимания уделяется такому направлению, как агропромышленная интеграция. Имеющийся отечественный и зарубежный опыт развития интеграционных процессов свидетельствует о том, что интегрированные структуры, объединяющие в своем составе различные звенья – от производства сельскохозяйственной продукции до ее реализации конечным потребителям – являются более эффективными и приспособленными к условиям рыночной экономики. Однако недостаточно развита теоретическая база построения методологии интегрирования в АПК, которая бы описывала поведение хозяйствующих субъектов в конкретных экономических условиях, и нет восприятия агропромышленной интеграции как самостоятельного явления.

При создании интегрированных формирований необходимо проработать ряд важных вопросов, от правильности решения которых зависит эффективность функционирования объединившихся предприятий. Прежде всего, важно мнение и желание самих хозяйств участвовать в интеграционном процессе. Вторым аспектом является определение преимущественных форм и моделей образуемых объединений. Особого внимания за-